

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 47 (9385)

Воскресенье, 7 марта 1954 года

Цена 20 коп.

Пленум ЦК КПСС призывает всех коммунистов и комсомольцев села, всех колхозников и работников МТС и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование за мощный подъем зернового хозяйства, за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

На днях состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал и обсудил доклад тов. Хрущева Н. С. о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель и принял соответствующее постановление.

В обсуждении этого вопроса приняли участие работники местных партийных, советских, сельскохозяйственных и заготовительных органов, председатели колхозов и работники совхозов.

## О ДАЛЬНЕЙШЕМ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В СТРАНЕ И ОБ ОСВОЕНИИ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. Хрущева

### I.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС выдвинул самую насущную в современных условиях всенародную задачу — на базе могучего роста социалистической индустрии в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в товарах народного потребления и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность. Руководствуясь решениями Пленума, партийные, советские, сельскохозяйственные органы за истекшее время проделали значительную работу по созданию необходимых условий, позволяющих решить задачу мощного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Выполняя решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, колхозники работников МТС и совхозов лучше, чем в прежние годы, провели осенние сельскохозяйственные работы. Осенью 1953 года в колхозах и совхозах выпахано зяби на 13 млн. гектаров и черных паров на 3,5 миллиона гектаров больше, чем в 1952 году. Сев озимых культур и подготовка почвы для посева яровых культур под урожай 1954 года в большинстве республик, краев и областей проведены в более сжатые и лучшие агротехнические сроки.

На основе осуществления решений Пленума ЦК КПСС и последующих постановлений партии и правительства в 1953 году и особенно во втором полугодии значительно увеличились доходы крестьян. При снижении государственных розничных цен по товарам, покупаемым крестьянами, в среднем на 11 проц., значительно повышены заготовительные цены на мясо, молоко, шерсть, картофель и овощи. Сдаваемые колхозами и колхозниками государству в порядке обязательных поставок Велена система государственных закупок мяса, молока, овощей, картофеля по ценам, значительно превышающим заготовительные цены. С колхозов списана задолженность за прошлые годы по обязательным поставкам продуктов животноводства, картофеля и овощей. С личного подсобного хозяйства колхозников уменьшены нормы обязательных поставок, снижен сельскохозяйственный налог с колхозных дворов, снята полностью оставшаяся недоимка по сельскохозяйственному налогу прошлых лет. Кроме того, с хозяйства колхозников списана вся задолженность прошлых лет по обязательным поставкам государству продуктов животноводства и картофеля. В связи с уменьшением размера обязательных поставок колхозы и колхозники получили возможность значительную часть товарной продукции продавать государству по повышенным закупочным ценам. В результате проведения в жизнь указанных мер по экономическому поощрению колхозов и колхозников, а также мер в области налоговой политики доходы колхозов и колхозников в 1953 году увеличились больше, чем на 13 миллиардов рублей.

Неуклонное соблюдение принципа материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии сельскохозяйственного производства должно и впредь являться повседневной заботой партийных и советских организаций.

Идея в виду, что успех всякого народнохозяйственного мероприятия решают люди, кадры, партия в борьбе за превращение в жизнь постановлений Пленума сосредоточила свое главное внимание на проблеме кадров и прежде всего на проблеме кадров машинно-тракторных станций. После Пленума ЦК КПСС зачислено в штаты МТС в качестве постоянных рабочих около 1 млн. 250 тыс. трактористов, бригадиров тракторных бригад, машинистов сложных сельскохозяйственных машин и других работников. В ответ на призыв партии из промышленности и других отраслей народного хозяйства возвратилось в МТС около 50 тысяч механизаторов.

За последние месяцы направлено в МТС более 100 тыс. агрономов и зоотехников для обслуживания колхозов. На промышленность и других отраслей народного хозяйства для работы в МТС направлено 23 тыс. инженеров и техников. В результате этого произошло значительное укрепление специалистами МТС и колхозов приближение кадров специалистов к решающим участкам сельскохозяйственного производства.

Однако в деле укрепления МТС и колхозов, квалифицированными кадрами имеют место крупные недостатки. Некоторые руководители партийные и советские работники, видимо, не понимают, что без решения проблемы кадров нельзя обеспечить крутой подъем всех отраслей сельского хозяйства.

Во многих машинно-тракторных станциях и прежде всего в Орловской, Курской, Калининской областях значительное количество постоянных работников тракторных бригад до настоящего времени не подобрано и в штатах МТС не оформлено. Немалая часть рабочих формально зачисленная в штаты МТС, несмотря на большой объем работ в зимнее время, в МТС и колхозах не работает. Труд постоянных рабочих МТС организован плохо. В Брянской, Владимирской и ряде других областей слабо развернута работа по вводу в МТС механизаторских кадров, успешнее ранее на работу в промышленность и другие отрасли народного хозяйства. Имеют место крупные недостатки в деле подготовки механизаторских кадров: училища механизации и курсы

по подготовке этих кадров укомплектованы неполностью, в ряде училищ и на курсах преподавание ведется в отрыве от насущных вопросов сельскохозяйственного производства.

Партийным, советским, сельскохозяйственным органам, директорам МТС и совхозов необходимо улучшить обучение механизаторских кадров передовыми методами и приемами возделывания сельскохозяйственных культур, изучение новой техники и освоение новых профессий.

В ряде областей, краев и республик имеют место серьезные недостатки в деле подбора и расстановки специалистов сельского хозяйства. Во многих случаях специалисты направляются в первую очередь в МТС и колхозы, расположенные вокруг городов и районных центров, в то время как наиболее отдаленные МТС и колхозы по сих пор не укомплектованы руководящими кадрами и специалистами. Имеется немало фактов, когда наиболее опытные специалисты направляются в передовые колхозы, а в экономически слабые колхозы, прежде всего нуждающиеся в квалифицированной помощи, посылаются менее опытные агрономы и зоотехники. В ряде МТС специалистами, приехавшим на работу, не создаются необходимые жилищно-бытовые условия.

Самым важным и пока нерешенным вопросом в деятельности партийных, советских, сельскохозяйственных органов по подбору сельскохозяйственных кадров является вопрос о председателях колхозов. Лишь немногие партийные организации приступили к осуществлению мер по укреплению руководящих кадров колхозов. В большинстве же областей, краев и республик имеет место явная недооценка этого важного дела. Между тем, дальнейший подъем и всестороннее развитие общественного хозяйства колхозов зависят во многом от подбора председателей колхозов. Факты показывают: если на руководстве колхозом выдвигается деятельный и инициативный председатель, знающий свое дело и умеющий организовать массы, самое отсталое хозяйство в течение двух—трех лет становится передовым, а колхозники получают на трудной высоте доходы. В таких колхозах правильно сочетаются государственные, общественные интересы с интересами колхозов и колхозников. Напротив того, колхозы с богатыми производственными возможностями начинают отставать и чахнуть, когда у руководства или оказываются случайные люди, не способные вести крупное социалистическое производство.

Особенно плохо обстоит дело с выполнением решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС об укреплении колхозов руководящими кадрами в Казахской ССР, в Алтайском крае, Калининской, Горьковской, Чкаловской, Вологодской, Новгородской, Псковской, Орловской, Брянской областях и в Татарской АССР.

Пленум ЦК КПСС требует от партийных, советских, сельскохозяйственных органов, от директоров МТС поощрять с безответственным отношением к подбору руководящих колхозных кадров и на деле решить этот коренной вопрос организационно-хозяйственного укрепления колхозов.

Сентябрьским Пленумом ЦК КПСС принята широкая программа усиления материально-производственной базы социалистического сельского хозяйства. Во исполнение решений Пленума только в четвертом квартале 1953 года наша промышленность поставила сельскому хозяйству около 42 тыс. тракторов (в 15-кратном исчислении), более 11 тыс. зерновых комбайнов, более 22 тыс. тракторных сеялок, тысячи тракторных сенокосилок и других первоклассных машин. На могучем фундаменте тяжелой индустрии сельское хозяйство нашей страны вооружается современной техникой все более обильно и ускоренными темпами. К началу 1954 года на вооружении МТС находилось свыше 1 миллиона тракторов (в 15-кратном исчислении), в том числе 460 тыс. дизельных тракторов; 270 тыс. зерновых комбайнов, около 450 тыс. зерновых тракторных сеялок, свыше 260 тыс. тракторных сенокосилок и много других совершенных машин.

Вместе с тем Пленум ЦК КПСС отмечает, что руководители Министерства машиностроения и директора ряда заводов неудовлетворительно выполняют возложенные на них задачи по производству сельскохозяйственных машин и проявляют в этом вопросе негосударственное отношение к делу. План выпуска в 1953 г. тракторов «Беларусь» сорван. Задание по производству картофелесеялок СКГ-4 выполнено на 59 проц., картофелеуборочных комбайнов КОК-2 — на 38 проц., тракторных культиваторов КОТ-2,8 — на 89 проц. В четвертом квартале 1953 г. задание по производству овощных сеялок СОН-2,8 выполнено всего на 13 проц., раскосоделальных машин СРН-4 — на 60 проц., культиваторов-растениепитателей КРН-2,8 — на 60 проц. Руководители многих предприятий Министерства машиностроения, Министерства транспортного и тяжелого машиностроения проявляют безответственное отношение к делу, бесперебойного и комплексного обеспечения МТС запасными частями.

Министерство сельского хозяйства СССР и местные советские и сельскохозяйственные органы ряда областей, краев и республик неудовлетворительно проводят строительство в МТС. В 1953 году план строительства мастерских выполнен только на 57 проц., сараев и навесов для хранения сельскохозяйственных машин — на 70 проц.

В результате принятых партией и правительством мер по повышению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии общественного животноводства, посылки для работы в колхозы специалистов сельского хозяйства, оказания колхозам организационной и технической помощи со стороны МТС в проведении зимовки скота, а также в результате перенесения даты учета скота с первого января на первое октября, несколько улучшилось сохранение скота на фермах. В 1953 году лучше, чем в 1952 году, проведены заготовки и закупки мяса, молока и шерсти. В то же время колхозы в 1953 году не выполнили государственного плана развития животноводства по крупному рогатому скоту и овцам. Не выполнен план накопления кормов, заготовлено грубых кормов меньше, чем было заготовлено в 1952 году. Во многих областях, краях и республиках, в особенности в

Рязанской, Тамбовской, Псковской, Костромской, Тульской, Новгородской, Орловской, Ярославской в IV квартале 1953 года допущено значительное уменьшение поголовья коров.

Претворяя в жизнь решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС обкомы, крайкомы ЦК компартий союзных республик стали уделять больше внимания партийно-политической работе на селе. Начата перестройка работы районного партийного аппарата, приближение его к колхозному и совхозному производству. Созданы инструкторские группы, возглавляемые секретарями райкомов партии, призванные вести партийно-политическую работу непосредственно в МТС и обслуживаемых ими колхозах.

Однако перестройка органов управления сельским хозяйством и партийно-политической работы на селе происходит крайне медленно, что в серьезной мере тормозит решение хозяйственных задач, ибо без коренного улучшения руководящих кадров, МТС и совхозами, без серьезного повышения уровня всей партийно-политической и организаторской работы в деревне нельзя успешно двигать вперед сельское хозяйство.

### II.

#### Состояние зернового хозяйства и задачи увеличения производства зерна

1. В целях выполнения поставленной партией и правительством всенародной задачи о крупном подъеме производства предельно народного потребления в стране, особенно важное значение имеет дальнейшее развитие зернового хозяйства, как основы всего сельскохозяйственного производства.

От роста производства зерна прежде всего зависит дальнейшее все более полное удовлетворение растущих потребностей населения в высококачественных продуктах питания. Разрешение в кратчайший срок проблемы животноводства требует достаточного обеспечения всего поголовья скота зернофуражными кормами — кукурузой, ячменем и овсом. Расширение производства технических культур в районах хлопководства и льноводства, развитие овоще-картофельных и животноводческих баз вокруг городов и промышленных центров требует также увеличения снабжения населения этих районов хлебом.

Социалистическое плановое народное хозяйство предполагает создание и ежегодное возобновление государственных хлебных резервов. Кроме того, страна должна иметь излишки хлеба для увеличения экспорта, потребности которого растут.

Такой образом, от успехов в развитии зернового хозяйства зависит дальнейший подъем всех других отраслей сельского хозяйства, удовлетворение растущих потребностей населения и всего народного хозяйства.

В связи с этим Пленум Центрального Комитета партии отмечает, что существующий в настоящее время уровень зернового производства как по валовому сбору продукции, так и по ее товарной части не покрывает растущих нужд народного хозяйства. Возникло несоответствие между количеством зерна, поступающего в распоряжение государства, и ростом его расходов. Количество зерна, остающегося в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, также не покрывает всех потребностей общественного хозяйства колхозов; во многих колхозах низка выдача зерна колхозникам на трудной, особенно мало остается зернофуража, без которого невозможен резкий подъем животноводства.

2. Пленум Центрального Комитета партии считает, что несоответствие между существующим уровнем развития зернового хозяйства и возрастающими потребностями страны в хлебе на современном этапе обусловлено рядом причин.

При общем увеличении посевных площадей в 1953 году по сравнению с 1940 годом на 6,8 млн. га, посевные площади зерновых культур сократились на 3,8 млн. га, резко сократились посевы зернофуражных культур (кукурузы, ячменя, овса) — на 6,8 млн. га, а также крупных культур

(пшеница, гречиха, риса) — на 1,3 млн. га и зернобобовых — на 0,8 млн. га.

Несмотря на то, что социалистическое сельское хозяйство является самым высококачественным в мире и из года в год возрастает оснащение его новейшей передовой техникой, существующий уровень применяемых агротехнических мероприятий не обеспечивает еще получение высоких урожаев зерновых культур на всех площадях. Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР и их местные органы, многие МТС, совхозы и колхозы допускают пренебрежительное отношение к агротехнике возделывания зерновых культур, не выполняют задания по полному паров и зяби, снижают нормы высева, затягивают сроки сева и уборки, допускают большие потери урожая.

Одной из основных причин создавшегося несоответствия между уровнем развития зернового производства и возрастающими потребностями населения и народного хозяйства в хлебе являются грубые ошибки, допущенные Госпланом СССР, Министерством сельского хозяйства СССР и Министерством совхозов СССР в планировании посевных площадей, особенно в планировании посевов зерновых культур и трав. Вследствие шаблонного применения травяной системы земледелия, без учета особенностей различных зон страны, сокращения посевов зерновых культур на Украине, в районах Северного Кавказа, Поволжья и Центрально-черноземной полосы.

Такая порочная практика планирования нанесла большой ущерб развитию зернового хозяйства страны.

3. Пленум ЦК КПСС считает, что в настоящее время перед страной стоит задача резкого увеличения производства зерна, продовольственных, фуражных крупяных и зернобобовых культур с тем, чтобы государственные заготовки и закупки хлеба в ближайшие годы увеличились на 35—40 процентов по сравнению с 1953 годом.

Наше сельское хозяйство оснащено в большом количестве первоклассной техникой, что позволяет механизировать все основные сельскохозяйственные работы. У нас имеются теперь необходимые кадры руководителей крупного социалистического производства — МТС, колхозов и совхозов. В сельскохозяйственном производстве работает огромная армия специалистов и механизаторов сельского хозяйства. Наконец, Советская страна располагает огромными земельными богатствами.

Таким образом, наше социалистическое сельское хозяйство располагает всеми возможностями для мощного подъема зернового производства.

### III.

#### Освоение целинных и залежных земель — крупный резерв увеличения производства зерна

1. Пленум ЦК КПСС считает, что наряду с повышением урожайности зерновых культур во всех районах страны огромное значение в увеличении производства зерна имеет освоение новых земель. Важным и совершенно реальным источником увеличения производства зерна в течение короткого времени является расширение посевов зерновых культур путем освоения залежных и целинных земель в районах Ка-

захстана, Сибири, Урала, Поволжья и частично в районах Северного Кавказа. В этих районах имеются огромные массивы неосвоенных земель с плодородными черноземными и каштановыми почвами, на которых можно получать высокие урожаи без больших дополнительных капитальных вложений.

(Продолжение на 2-й стр.)

# О ДАЛЬНЕЙШЕМ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В СТРАНЕ И ОБ ОСВОЕНИИ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

## Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. Хрущева

(Продолжение).

Опыт работы колхозов и совхозов Сибири, Казахстана показывает полную возможность получения на полях целинных и залежных земель урожая яровой пшеницы по 14—15 центнеров с гектара, а передовые хозяйства получают 20—25 и более центнеров с гектара. Так, совхоз «Петропавловский» Челябинской области получил в 1953 году с площади 19 тыс. гектаров, в том числе с 10 тыс. вновь освоенных за последние годы земель, по 22 центнера пшеницы с гектара. В колхозе «Путь Ленина», Копейского района, Северо-Казахстанской области, при среднем фактическом сборе яровой пшеницы 14,5 центнера с гектара на 350 гектарах вновь освоенных целинных земель получено по 30 центнеров с гектара.

Пленум ЦК КПСС ставит перед Министерством сельского хозяйства СССР, Министерством совхозов СССР, перед партийными, советскими и сельскохозяйственными органами Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, перед МТС, колхозами и совхозами этих районов как важнейшую государственную задачу — расширение посевов зерновых культур в 1954—55 годах за счет освоения залежных и целинных земель не менее чем на 13 млн. гектаров и получение в 1955 году с этих земель 1.100—1.200 млн. пудов зерна, в том числе 800—900 млн. пудов товарного зерна.

2. Обязать ЦК КП Казахстана, обкомы и крайкомы КПСС Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Казахской ССР, облисполкомы и крайисполкомы, директоров МТС и совхозов указанных районов увеличить посевы в колхозах и совхозах в 1954 году, в соответствии с народнохозяйственным планом, пшеницы и проса на 2,3 млн. гектаров, из них в колхозах — 1,8 млн. гектаров и в совхозах — 0,5 млн. гектаров; в 1955 году увеличить посевы зерновых культур еще не менее чем на 10,7 млн. гектаров.

3. Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР, Совету Министров РСФСР, Совету Министров Казахской ССР, местным советским и сельскохозяйственным органам своевременно, но не позднее 1 июня 1954 года, провести отбор и отграничение земельных участков, в первую очередь из наиболее плодородных залежных и целинных земель, малоплодородных севокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов, для расширения посевов зерновых культур в колхозах и совхозах. Использовать для организации новых зерновых совхозов и прироста земель совхозам и колхозам также земли госземфонда.

4. В целях своевременного проведения вспашки, предпосевной подготовки почвы, посева и уборки зерновых культур на новых землях и получения зерна при минимальных затратах труда обеспечить полную механизацию всех работ по возделыванию и обработке зерновых культур.

Для выполнения работ по освоению залежных и целинных земель, распахиванию малоплодородных лугов и пастбищ и допосевной подготовки почвы пшеницы и ячменя в 1954 году в районах освоения новых земель 120 тыс. тракторов в 15-кратном исчислении, 10 тыс. комбайнов и соответствующее количество тракторных пугалов, сенокосов, тяжелых дисковых борон, культиваторов и других сельскохозяйственных машин. Для технического обслуживания машинно-тракторного парка завести необходимое количество автомашин, автоперевозчиков, станционных нефетаров, инструментов и оборудования.

5. Пленум Центрального Комитета партии обращает внимание всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов на то, что успешное освоение залежных и целинных земель прежде всего будет зависеть от правильного подбора и послыки в районы освоения новых земель квалифицированных руководителей, инженерно-технических и агрономических кадров, а также механизаторских кадров для комплектования тракторных отрядов и бригад в МТС и совхозах.

6. Обеспечение рабочей силой МТС и совхозов неотъемлемым мероприятием, необходимо укомплектовать МТС и совхозы, осваивающие новые земли, квалифицированными кадрами из числа работников действующих МТС и совхозов, а также за счет подготовки трактористов и комбайнеров в ремесленных училищах по механизации сельского хозяйства, в училищах механизации сельского хозяйства и на курсах при МТС и в совхозах. Недостаточное количество рабочей силы для вновь организуемых совхозов на новых землях должно быть пополнено в порядке организованного набора.

Пленум ЦК КПСС ставит перед ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы КПСС, перед Советами Министров республик, облисполкомами и крайисполкомами, Министерством сельского хозяйства СССР, Министерством совхозов СССР, перед всеми партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями задачу — на основе широкой разъяснительной работы отобрать и направить в 1954 году в совхозы и МТС, осваивающие новые земли, работников руководящего состава, специалистов и квалифицированную рабочую силу. Отбор произвести как из действующих МТС и совхозов, так и из промышленности и других отраслей народного хозяйства. Организованный набор и послыка работников в районы освоения новых земель должны рассматриваться как выполнение важного задания Партии и Правительства, как большое патристическое дело.

7. Каждое предприятие, учреждение и организация должны считать для себя почетным делом послыку специалистов и квалифицированных рабочих из состава своего коллектива, изъявивших желание поехать на работу в районы освоения новых земель.

8. Обратить инициативу ЦК ВЛКСМ и местных комсомольских организаций об организованном направлении в добровольном порядке на работу в МТС и совхозы, осваивающие новые земли, из числа комсомольцев и молодежи 100 тысяч механизаторов.

9. Выдавать инженерам, техникам, агрономам, зоотехникам и другим специалистам сельского хозяйства, трактористам, комбайнерам, квалифицированным рабочим по ремонту, счетовым и другим работникам, направляемым в МТС, совхозы и заготовительные организации районов, осваивающих залежные и целинные земли, из других МТС и совхозов, промышленных предприятий и организаций единовременное пособие в размере трехмесячного оклада (зарплата), получаемого по месту их прежней работы, а также производить оплату расходов, связанных с переездом указанных работников на новую работу, согласно статье 82 Кодекса законов о труде.

8. Для создания необходимых бытовых условий работникам тракторных бригад и отрядов МТС и совхозов, осваивающих новые земли, обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы организовать в 1954 году полевые станы, обеспечить их вагончиками и палатками для жилья, кухнями, банями, а также организовать общественное питание и водоснабжение.

9. Обязать Министерство торговли СССР и Центросоюз вернуть в тракторных отрядах и бригадах торговлю продуктами питания и предметами первой необходимости, широко используя для этого передвижные лавки.

10. Министерству культуры СССР и ВЛКСМ обеспечить культурное обслуживание работников тракторных отрядов и бригад МТС и совхозов в районах освоения новых земель (кино, радио, газеты, журналы и т. д.), Министерству здравоохранения СССР обеспечить медицинское обслуживание этих работников.

11. В целях повышения материальной заинтересованности колхозов, колхозников и работников МТС в выполнении плана освоения новых земель и получении высоких урожаев зерновых культур ввести следующие поощрения:

а) рекомендовать колхозам выдавать по решению общих собраний работникам полеводческих и тракторных бригад дополнительную оплату в размере до 30 проц. урожая, собранного сверх установленного планового задания по урожайности со всей площади посева на новых землях;

б) рекомендовать колхозам, по усмотрению общих собраний колхозников, выдавать колхозникам авансом на трудный период до 25 проц. денежных средств, поступающих от реализации зерна, сданного государству по обязательным поставкам и в порядке закупок, с посевных площадей вновь осваиваемых земель;

в) обязать Центросоюз выдавать для продажи колхозам, сданным зерно в порядке государственных закупок, промышленные товары, грузовые автомобили, автоприцепы, автомототранспорт, строительные материалы и другие товары производственного и хозяйственного назначения из расчета за каждые 100 рублей стоимости проданного зерна — на 50 рублей товаров по розничным ценам;

г) предоставить в порядке исключения директорам МТС право отчислять дополнительно на премирование работников тракторных бригад и специальных отрядов МТС по 75 копеек с каждого центнера фактически собранного и проданного колхозами зерна государству. Указанные отчисления на премирование производить при условии выполнения плановых заданий по посеву и фактически собранному урожаю зерновых культур на целинных и залежных землях.

Установить в 1954—1955 годы доплату к заработной плате в размере 15 процентов рабочим, служащим, специалистам и руководящим работникам вновь организуемых совхозов, осваивающих залежные и целинные земли.

12. Пленум ЦК КПСС считает, что задача увеличения производства зерна требует наряду с освоением целинных и залежных земель в районах Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа значительного расширения посевных площадей в других районах страны и особенно в районах нечерноземной полосы за счет распахивания неиспользуемых земель, малоплодородных лугов и пастбищ, расклевки кустарников, лесных зарослей и осушения болот.

Проведение этих работ позволит в ближайшие годы дополнительно ввести в сельскохозяйственный оборот плодородные земли, расширить площади посева зерна, овощей, картофеля и кормовых культур в густо населенных районах страны, имеющих высокоразвитую промышленность, и благодаря этому значительно улучшить снабжение населения городов и промышленных центров свежими овощами, картофелем, молоком и мясом.

Пленум ЦК КПСС отмечает серьезные недостатки в организации освоения новых земель в нечерноземной полосе. Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР, местным партийным, советским и сельскохозяйственным органам допустить распыление денежных и материальных средств на множество мелких объектов освоения. По этой причине при освоении новых земель не могут быть применены индустриальные методы мелиоративных работ, не обеспечивается комплексная механизация, плохо используется техника и высоки затраты средств и труда на освоение одного гектара земли.

Необходимо коренным образом изменить организацию освоения новых земель в нечерноземной полосе и, в первую очередь, освоения крупных массивов, сконцентрировав на этих объектах мелиоративную технику, широко применяя индустриальные методы организации работ.

13. Считать необходимым, в первую очередь, приступить к работам по освоению и освоению таких массивов, как Мещерская низменность (особенно в районах Рязанской, Владимирской и Московской областей), поймы реки Трубеж в Украинской ССР и другие.

Обязать Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Украинской ССР, Совет Министров Белорусской ССР, Совет Министров Латвийской ССР, Совет Министров Литовской ССР, Совет Министров Эстонской ССР в двухмесячный срок разработать предложения об освоении под посевы крупных массивов заброшенных и заболоченных земель, имея в виду создание для этих целей специальных строительных и проектных организаций, соответствующее материально-техническое снабжение их с тем, чтобы в ближайшее время приступить к работам на этих объектах.

Обеспечить освоение под посевы в первую очередь тех земель, которые выпали из сельскохозяйственного оборота в результате войны и слабости отдельных колхозов и не требуют больших затрат на их освоение.

14. Пленум ЦК отмечает, что освоение 13 миллионов гектаров целинных и залежных земель в восточных и юго-восточных районах страны, а также освоение заброшенных и новых земель в районах нечерноземной полосы и других районах страны, намеченное на 1954—1955 гг., является началом больших общегосударственных работ по вовлечению обширных массивов неиспользуемых земель для увеличения производства зерна, а также других сельскохозяйственных продуктов.

Успешное выполнение намеченного плана работ по освоению новых земель и расширению посевов зерновых культур на залежных и целинных землях будет зависеть главным образом от конкретного оперативного руководства этим всесоюзным делом со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов, от организационно-технической подготовки МТС и совхозов, от того, как будут мобилированы колхозники, работники МТС и совхозов на выполнение поставленной задачи.

### IV.

## О планировании сельского хозяйства, изменении структуры посевных площадей и повышении урожайности

Для успешного решения задачи мощного подъема сельского хозяйства огромное значение имеет правильное использование посевных площадей и значительное повышение урожайности зерновых культур.

### А. О расширении посевных площадей пшеницы, зернофуражных, крупяных и зернобобовых культур

1. Пленум ЦК КПСС отмечает, что существующая структура посевных площадей свидетельствует о непродуктивном,

бесхозяйственном, шаблонном применении травопольной системы, без учета особенностей различных районов страны. Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР проводят неправильно являющуюся в планировании сельского хозяйства, выходящую за обоснованный предел расширения посевов многолетних трав, дающих крайне низкие урожаи в засушливых и полужасушливых районах юга Украинской ССР, Молдавской ССР, на Северном Кавказе, в юго-восточных районах страны, а также в серьезном уменьшении посевов зерновых культур

и особенно кукурузы, зернобобовых, крупяных и зернофуражных культур. В результате такого неправильного планирования произошло значительное сокращение посевов зерновых культур, снижались валовые сборы крупных, зернобобовых и зернофуражных культур.

Обязать Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы областей, краев и республик Юга и Юго-Востока принять меры по устранению ошибок, допущенных при введении травопольных севооборотов, и внести исправления в структуру посевных площадей с тем, чтобы, начиная с 1954 года, значительно увеличить посевы зерновых и особенно крупяных, зернобобовых и зернофуражных культур за счет сокращения посевов и распахивания площадей низурожаемых многолетних трав.

2. Поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР и Министерству совхозов СССР по согласованию с союзными республиками в трехмесячный срок разработать и внести на рассмотрение Совета Министров СССР предложения о структуре посевных площадей на 1955 год по зонам страны с учетом освоения залежных и целинных земель, более полного освоения старопахотных земель, имея в виду расширение посевов зерновых, зернобобовых, крупяных, зернофуражных культур, кукурузы, сахарной свеклы, подсолнечника, хлопчатника, льна-долгунца, кормовых корнеплодов, силосных культур, а также значительное расширение площадей салов и виноградарства.

3. Учитывая серьезные недостатки в существующей системе планирования сельского хозяйства, при которой чрезмерная централизация планирования склоняется к индифферентности МТС и совхозов в развитии сельскохозяйственного производства, поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР и Министерству совхозов СССР по согласованию с союзными республиками в двухмесячный срок разработать и представить на рассмотрение Совета Министров СССР предложения об изменении практики планирования сельского хозяйства, имея в виду при этом предоставление большей инициативы местам в планировании сельскохозяйственного производства.

### Б. О мерах дальнейшего повышения урожайности зерновых культур

1. Пленум ЦК КПСС обращает особое внимание партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, колхозов, МТС и совхозов на необходимость серьезного повышения урожайности зерновых культур, что было и остается главным путем увеличения производства зерна.

Социалистическая система хозяйства создала возможность вырабатывать высокие и устойчивые урожаи. Это подтверждается практикой передовых колхозов, МТС и совхозов, которые в самых различных зонах страны из года в год получают высокий урожай. Однако во многих районах страны урожаи зерновых культур продолжают оставаться низкими, вследствие грубого нарушения агротехники возделывания этих культур. Значительная часть посевов размещается по невоспашке, местные и минеральные удобрения под зерновые культуры применяются в крайне незначительных количествах, сортовые посевы во многих областях внедряются медленно. В районах нечерноземной полосы почти не применяется известкование кислых почв, крайне мало вносятся на поля навоза, торфа и других местных удобрений, между тем в этих районах без применения удобрений, даже при высоком уровне механизации, нельзя получить хороших урожаев зерна.

2. Пленум ЦК КПСС предлагает партийным организациям, советским и сельскохозяйственным органам, колхозам, МТС и совхозам сосредоточить свое внимание на следующих вопросах повышения урожайности: широкое внедрение в производство передовых приемов агротехники; улучшения использования тракторного парка; быстрейшему введению и освоению правильных севооборотов; повышению качества и сокращению сроков проведения полевых работ; улучшению семенного дела; резком увеличении накопления и внесении местных удобрений (навоза, торфа и др.); лучшее использование минеральных удобрений, известковании кислых и гипсовании солонцевых почв; решительном усилении борьбы с потерями урожая зерна при уборке, перевозке и хранении; систематическом применении мер борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур.

Предложить Советам Министров республик, краевым и областным исполкомам разработать и утвердить для каждой культуры с учетом особенностей районов минимум обязательных агротехнических требований, предусматривая в них оптимальные сроки сева, нормы высева семян, сроки вспашки паров, сроки подготовки почвы под озимые и проведения их сева, уборку урожая из-под комбайнов, проведение зяблевой пахоты, охрану озимых посевов от покров и другие мероприятия. Предусмотреть в этих правилах ответственность за нарушение обязательных агротехнических требований.

Поручить Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР и Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина оказать Советам Министров республик, краевым и областным исполкомам необходимую помощь и консультацию в разработке минимума обязательных агротехнических требований.

3. В системе мер по повышению урожайности первоочередное значение имеет своевременный подъем зяби и паров. Признать нетерпимым такое положение, при котором значительные площади яровых культур размещаются по невоспашке, а планы подъема зяби из года в год выполняются. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР, партийные, советские и сельскохозяйственные органы обеспечить, начиная с 1955 года, размещение яровых культур исключительно по зяби и парам, а озимых, особенно пшеницы, по хорошо обработанному и удобренному черному, чистому и зябному пару или своевременно обработанным участкам паровых предшественников с широким применением весенней подкормки озимых посевов на этих участках.

4. Считать первоочередной задачей партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, колхозов, МТС и совхозов проведение сева озимых и яровых культур в лучшие агротехнические сроки. Пленум ЦК КПСС требует от Министерства сельского хозяйства СССР и Министерства совхозов СССР, партийных, советских и сельскохозяйственных органов добиться, чтобы по опыту передовых хозяйств все колхозы и совхозы завершали сев озимых и яровых культур в лучшие для каждой зоны агротехнические сроки.

5. Важным условием повышения урожайности является посев высокоурожайными сортами семян при полной норме высева, улучшение работы по семеноводству. Поставить перед партийными, советскими и сельскохозяйственными органами задачу — в ближайшие 2—3 года обеспечить переход к посевам наиболее урожайными и ценными по качеству районированными сортами во всех областях, краях и республиках.

С целью успешного размножения лучших сортов семян гречихи, зернобобовых культур, проса признать необходимым в 1954 году наряду с райсехозами организовать размножение семян этих культур в передовых колхозах и совхозах.

6. Учитывая, что в обеспечении высоких урожаев в колхозах решающая роль принадлежит МТС, Пленум ЦК КПСС требует от партийных, советских и сельскохозяйственных органов, от всех работников МТС решительного усиления качества тракторных работ. Необходимо повысить ответственность специалистов, особенно главных агрономов МТС как государственных контролеров, за своевре-

менность и качество работ. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство сельского хозяйства союзных республик, краевые, областные управления сельского хозяйства при оценке работы МТС исходить прежде всего из выполнения государственного задания по урожайности и валовому сбору зерна и других сельскохозяйственных культур. Урожай должен стать главным мериллом качества работы МТС.

7. Пленум ЦК КПСС требует от местных партийных, советских и сельскохозяйственных органов покончить с недооценкой применения органических и минеральных удобрений, являющихся важнейшим средством дальнейшего повышения урожайности. Правильное и широкое применение местных удобрений дает возможность уже в 1954—1955 годах получить дополнительно сотни миллионов пудов хлеба.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР и их местные органы обеспечить значительное увеличение накопления и применения местных удобрений (навоза, торфа, компостов и других удобрений), широко применять бактериальные удобрения, улучшить использование минеральных удобрений, широко внедрить механизацию при добыче торфа и известки, вывозке и внесении навоза, торфа и других местных удобрений с тем, чтобы в ближайшие два — три года в основном были механизированы в колхозах и совхозах процессы заготовки, вывозки и внесения местных удобрений.

Особое внимание должно быть уделено использованию удобрений в нечерноземной зоне, где необходимо широко применять внесение в почву навоза, торфа, фосфоритной муки, расширить посевы люпина и других культур на зеленое удобрение, а также вносить навоз на кислых почвах. Считать обязательным внесение в достаточных размерах навоза, торфа и других удобрений при вспашке паров. Обеспечить широкое применение органических и минеральных удобрений в качестве ранней весенней подкормки зерновых культур.

Поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР и Министерству промышленности строительных материалов СССР в месячный срок внести предложения о плане добычи торфа на удобрение, добычи и помола известки для известкования кислых почв, а также значительного расширения производства и поставок сельскому хозяйству такого оборудования, как валкообразователи для заготовки торфа, погружники для навоза, торфа и известки, автопалаты, тракторные саморазгружающиеся прицепы, универсальные «разбрасыватели» навоза, торфа, минеральных удобрений и известки, тяжелые дисковые бороны, экскаваторы, сгреперы, бульдозеры и установив для развоза известки.

8. Пленум ЦК КПСС считает нетерпимым, что во многих колхозах и совхозах допускают большие потери зерна в период уборки урожая.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы покончить с бесхозяйным отношением к потерям зерна при уборке урожая. В этих целях обеспечить в 1954 году значительное повышение производительности комбайнов на уборке зерновых культур, улучшение организации уборочных работ и технического обслуживания комбайновых агрегатов, своевременную подготовку транспортных средств для отвозки зерна от комбайнов, механизацию работ на полевых стоках.

9. Поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР и Министерству машиностроения в двухмесячный срок разработать и внести в Совет Министров СССР следующие предложения: об увеличении производства комбайнов, имея в виду поставку МТС и совхозам в течение 1954—1956 гг. этих машин в количестве, обеспечивающем своевременное проведение уборки зерновых культур; об организации массового производства высокопроизводительных зерноочистительных машин; зернопулверизаторов, стационарных и передвижных зерносушилок, а также автомобильных передвижных весов, передвижных электростанций;

об организации строительства производственных помещений, жилых и культурно-бытовых построек и о навозе необходимого оборудования в МТС и совхозах районов, осваивающих большие площади целинных и залежных земель;

о поставке сельскому хозяйству в 1954—1956 годах автомашин, главным образом, автомосмесалов с деревяно-металлическими кузовами в количестве, обеспечивающем отвоз зерна от комбайнов преимущественно автомобильным транспортом.

10. Считать важнейшей задачей Министерства машиностроения и Министерства транспортного и тяжелого машиностроения обеспечение сельского хозяйства запасными частями к тракторам и сельскохозяйственным машинам в соответствии с установленной потребностью МТС и совхозов как по количеству, так и по номенклатуре деталей.

Обязать Госплан СССР, Министерство машиностроения и Министерство транспортного и тяжелого машиностроения немедленно принять меры к резкому увеличению выпуска запасных частей за счет лучшего использования и расширения имеющихся производственных мощностей, а также организации производства запасных частей на заводах, не участвующих сейчас в выпуске этой продукции.

### В. О заготовках и закупках зерна

1. Пленум ЦК КПСС отмечает, что положенный в основу политики партии и правительства в области хлебозаготовочной политики принцип обязательных поставок зерна государству с каждого гектара пашни полностью оправдал себя и создал заинтересованность колхозов в развитии зернового хозяйства. Однако в практике заготовок хлеба допускаются грубые нарушения потеграрной принципа ичисления поставок зерна и серьезные ошибки в планировании хлебозаготовок по обязательным поставкам и натуроплате. Неправильным является то, что недоиспользование плана хлебозаготовок в отдельных областях, районах и колхозах перекладывалось на другие области, районы и колхозы, получившие хороший урожай. В результате этого потеграрные нормы обязательных поставок зерна терпят по существу свое значение.

Министерству заготовок, Советам Министров республик, крайисполкомам и облисполкомам при разработке и утверждении новых поправочных норм обязательных поставок зерна и риса государству колхозами не допускать больших отклонений в размерах норм по районам, имеющим примерно одинаковые условия для производства зерновых культур, а в пределах административного района должна действовать, как правило, одна норма обязательных поставок зерна.

2. Учитывая, что распахивание и обработка новых земель, производимая в колхозах Сибири, Казахстана, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, полностью обеспечивается техникой за счет государства, установить, что вновь осваиваемые земли в этих районах включаются в размер пашни, по которой обязательные поставки зерна государству ичисляются с первого года посева по нормам и натуроплате по твердым ставкам, определенным для колхозов данного района.

3. Установить, что перевозка зерна в период уборки из вновь организованных совхозов и из совхозов и колхозов, производящих посевы зерновых культур на отдельных вновь осваиваемых земельных участках, производится, как правило, непосредственно из-под комбайнов автоколесными Совхозотгонцами и Совхозтрансами на государственные заготовительные пункты, которые производят необходимую подработку, очистку и сушку зерна.

(Продолжение на 3-й стр.)

# О ДАЛЬНЕЙШЕМ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В СТРАНЕ И ОБ ОСВОЕНИИ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. Хрущева

(Продолжение).

4. Обязать Госплан СССР и Министерство заготовок внести предложение в Совет Министров СССР о расширении строительства новых элеваторов и зернохранилищ в восточных районах страны с тем, чтобы обеспечить полностью приему зерна, сдаваемого колхозами и совхозами на новых землях.

5. Для пополнения государственных хлебных ресурсов и повышения заинтересованности колхозов и колхозников в

увеличении производства зерна необходимо всемерно развить государственные закупки излишков хлеба у колхозов и колхозников по закупочным ценам.

6. Поручить Министерству заготовок и Центросоюзу принять меры к своевременному отовариванию колхозов за сданную и пропанную или сельскохозяйственную продукцию государству по установленным нормам.

## V.

### Об увеличении производства технических культур и о развитии садоводства и виноградарства

Пленум ЦК КПСС отмечает, что за послевоенные годы значительно расширены посевные площади и увеличены валовые сборы сахарной свеклы, хлопчатника и масличных культур, что дало возможность увеличить производство хлопчатобумажных тканей, сахара и растительного масла.

Вместе с тем достигнутый уровень производства технических культур все еще значительно отстает от возросших потребностей народного хозяйства и не удовлетворяет в необходимых размерах народного потребления.

В целях дальнейшего увеличения производства продукции технических культур в размерах, обеспечивающих необходимый рост народного потребления, и увеличения сырьевых ресурсов для легкой и пищевой промышленности. Пленум ЦК КПСС обязывает Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, Министерство промышленности продовольственных товаров СССР, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, облкомы, крайисполкомы и Советы Министров республик обеспечить в ближайшие 2—3 года значительное увеличение урожайности технических культур и расширение в необходимых размерах посевных площадей этих культур.

По хлопчатнику. Признать необходимым осуществление в ближайшие годы значительное расширение посевных площадей хлопчатника, увеличение урожайности и валовых сборов хлопка в колхозах и совхозах орошаемых районов республик Средней Азии, Закавказья и в Казахстане, а также в наиболее благоприятных для этой культуры южных районах Украинской ССР, РСФСР и в Молдавской ССР. Обеспечить вовлечение в сельскохозяйственный оборот ранее использованных, но заброшенных орошаемых земель.

Обратить внимание партийных и советских органов Узбекстана по вовлечению в сельскохозяйственный оборот под посевы хлопчатника неиспользуемых земель с оросительной сетью.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные и советские органы хлопководческих районов Средней Азии, Закавказья и Южно-Казахстанской области добиться во всех хлопководческих колхозах в течение 1954—1958 гг. введения и освоения хлопково-люцерновых севооборотов, обеспечить строгий контроль за использованием в колхозах и широко применять более совершенные способы полива сельскохозяйственных культур. В ближайшие 2—3 года добиться коренного улучшения мелководного состояния орошаемых земель. Провести необходимые работы по приведению в порядок существующей и строительству новой коллекторно-дренажной сети и не допускать в дальнейшем засоления и выпаления орошаемых земель из сельскохозяйственного оборота.

Обязать Министерство промышленности товаров широкого потребления СССР и Советы Министров хлопководческих республик принять меры к улучшению материально-технической базы хлопкоочистительных заводов и их заготовительной сети.

По льну-долгунцу и коноплю. Пленум ЦК КПСС отмечает нетерпимое отставание и запущенность с производством льна-долгунца и конопли. В большинстве колхозов ленокосных областей и республик урожай льна остается низким, планы заготовок льнопродукции не выполняются и колхозы не обеспечивают себя собственными семенами. За последние три года посевная площадь льна сократилась на 35 процентов. Валовые сборы льноволокна не обеспечивают потребности промышленности в льняном сырье.

Министерство сельского хозяйства СССР, партийные и советские органы мираются с таким положением и не принимают необходимых мер к повышению урожая, преодолению отставания и дальнейшему развитию производства льна и конопли. Министерство промышленности товаров широкого потребления СССР не принимает необходимых мер для внедрения в производство промышленных способов приготовления тресты льна и конопли. Министерство машиностроения проявляет медлительность в деле производства новых машин для механизации работ в льноводстве и коноплеводстве.

Пленум ЦК КПСС обязывает Министерство сельского хозяйства СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы областей, производящих лен и коноплю, принять меры к значительному расширению посевных площадей льна-долгунца и конопли и повышению урожайности этих культур.

Поручить Госплану СССР и Министерству сельского хозяйства СССР в месячный срок разработать и представить в Совет Министров СССР мероприятия по подъему льноводства и по усилению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в увеличении производства льна и конопли.

Обязать Министерство промышленности товаров широкого потребления СССР обеспечить строительство цехов промышленного приготовления тресты и цехов обмолота льна.

По сахарной свекле. Учитывая необходимость значительного усиления снабжения населения сахаром, в течение ближайших 2—3 лет расширить посевные площади сахарной свеклы в районах, имеющих наиболее благоприятные условия для выращивания этой культуры, не менее чем на 300 тысяч гектаров и принять меры к значительному повышению урожайности и валовых сборов сахарной свеклы.

По масличным культурам. Для увеличения производства растительного масла признать необходимым, наряду с резким повышением урожайности масличных культур, расширить на 500—600 тыс. гектаров посевы подсолнечника, льна-кудряшка и других масличных культур, в первую очередь в районах Поволжья, Казахстана, Западной Сибири и Урала.

В целях повышения урожайности масличных культур обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные и советские органы осуществить в течение ближайших 2—3 лет комплексную механизацию возделывания масличных культур на всей площади их посева. Обеспечить, начиная с 1954 года, переход к квадратно-гнездовому способу возделывания подсолнечника.

О развитии садоводства и виноградарства. Для создания обилия продовольственных товаров в нашей стране необходимо также добиться значительного увеличения производства плодов, ягод и винограда, как ценных продуктов питания.

Однако садоводство и виноградарство во многих колхозах и совхозах находится в запущенном состоянии и являются отсталыми отраслями сельского хозяйства. Особенно плохо развивается садоводство в колхозах и совхозах Саратовской, Пензенской, Куйбышевской, Горьковской, Тульской и Тамбовской областей, где площади садов сократились по сравнению с довоенным временем. Неудовлетворительно обстоит дело с садоводством в районах исторически сложившего плодородия — Курской, Орловской, Белгородской, Рязанской, Крымской областей, в Казахской ССР, Узбекской ССР, Армянской ССР. Слабо развивается садоводство в пригородных районах крупных городов и промышленных центров, а также на приусадебных участках колхозников, рабочих и служащих.

Пленум ЦК КПСС считает нетерпимым сложившееся положение с развитием садоводства и виноградарства и ставит, как одну из важнейших задач — всемерное повышение урожайности садов и виноградников, расширение площадей плодовых и овеховых насаждений, увеличение валовых сборов и товарной продукции с таким расчетом, чтобы в ближайшие годы резко повысить производство и потребление плодов, ягод, винограда.

Поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР, Министерству промышленности продовольственных товаров СССР и Министерству химической промышленности в месячный срок разработать и представить в Совет Министров СССР:

- мероприятия по обеспечению совхозов и колхозов административными и аппаратными для борьбы с вредителями и болезнями в садах и на виноградниках;
- предложения по дальнейшей механизации ухода и закладки плодово-виноградных насаждений и обеспечению поставок винограду лозы на опоры.

В целях дальнейшего развития производства чая, цитрусовых, ароматических и других культур Пленум ЦК обязывает Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, Министерство промышленности продовольственных товаров СССР, местные партийные и советские органы Грузии, Азербайджана, Краснодарского края провести дополнительные меры по повышению урожайности и качества чая, цитрусовых, ароматических и расширению площадей под этими культурами. Осуществить в ближайшие годы механизацию сбора чайного дара.

## VI.

### Об укреплении кормовой базы животноводства

1. Пленум ЦК КПСС отмечает, что Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР, а также некоторые местные партийные и советские органы в своей практической работе по созданию кормовой базы для животноводства допустили серьезные ошибки, состоящие в недооценке производства зернофуражных и сочных кормов. В результате потребности общественного животноводства колхозов в фуражном зерне удовлетворяются в крайне незначительных размерах, а производство сена, несмотря на увеличение посевных площадей под травами, не возросло. Между тем развитие интенсивного общественного животноводства невозможно без достаточного количества зернофуража и сочных кормов.

Резко отстает производство сочных кормов. Урожайность силосных культур, кормовых корнеплодов и кормовых бабчевых культур низка, планы закладки силоса ежегодно не выполняются. Посевы на силос кукурузы, являющейся высокопитательным кормом, производится в недостаточных размерах. В ряде районов колхозы вместо посева силосных культур высаживают для закладки на силос участки луговых трав, что является экономически невыгодным и заранее обрекает на невыполнение план силосования кормов и заготовки сена.

Отстают от потребностей животноводства также производство и заготовки грубых кормов, средняя обеспеченность которыми на голову скота за последние годы значительно сократилась. Вследствие низких урожаев сеяных трав и естественных сенокосов мало производится сена.

2. Предложить Министерству сельского хозяйства СССР,

Министерству совхозов СССР, местным партийным, советским и сельскохозяйственным органам покончить с недооценкой производства зернофуражных культур и сочных кормов для животноводства, обеспечить расширение посевных площадей и повышение урожайности зернофуражных культур с тем, чтобы обеспечить общественное животноводство зернофуражом и другими концентрированными кормами.

Принять меры к безусловному выполнению установленных заданий по накоплению сочных кормов путем увеличения посевов и повышения урожайности силосных культур и особенно кукурузы, кормовых корнеплодов, сахарной свеклы и картофеля на корм. кормовых бабчевых культур с учетом экономических и природных условий отдельных районов. Организовать работу по улучшению лугов и пастбищ.

3. Учитывая, что картофель является высокоценным кормом, при помощи которого можно в короткий срок значительно повысить улов коров и организовать в широких размерах откорм свиней и птицы, признать необходимым значительно увеличить производство картофеля на кормовые цели в районах нечерноземной полосы, Сибири, Центрально-черноземных областей, а также в лесостепных и лесных районах Украинской ССР с тем, чтобы картофель занял видное место в кормовых ресурсах колхозов и совхозов этих районов.

4. Считать неправильным, что во многих сахарных, спиртовых, пивоваренных и других предприятий пищевой промышленности плохо организовано использование ценных кормовых отходов для откорма скота.

Обязать Министерство промышленности продовольственных товаров СССР, Министерство совхозов СССР и Министерство сельского хозяйства СССР принять меры к полному использованию отходов предприятий пищевой промышленности — барды, жома, мяжи и других — путем организации пунктов для откорма скота.

5. В целях увеличения заготовки высококачественного силоса обязать Министерство сельского хозяйства СССР, местные партийные и советские органы в широких размерах организовать строительство силосных башен и облицованных траншей, переоборудовать для уборки силосных культур комбайны, приспособить для уборки зерна.

6. Предложить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР, Министерству геологии и охраны недр, Министерству строительства, Советам Министров РСФСР, Казахской ССР, Узбекской ССР, Киргизской ССР, Туркменской ССР и Таджикской ССР в двухмесячный срок разработать и представить в Совет Министров СССР мероприятия по освоению новых значительных массивов сезонных пастбищ для отгонного живот-

новодства (строительство колодцев и водопойных сооружений, животноводческих помещений, а также жилых и культурно-бытовых построек).

7. Отметить, что в практике планирования животноводства Госпланом СССР и Министерством сельского хозяйства СССР опускается шаблонный подход при установлении плановых заданий по росту поголовья скота и повышению его продуктивности, что приводит к неполному использованию природных и экономических условий для развития животноводства.

Обязать Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР исправить допущенные ошибки в планировании развития отдельных отраслей животноводства, исходя при этом из необходимости более правильного размещения поголовья скота с учетом особенностей различных экономических районов страны и необходимости увеличения производства мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства на 100 гектаров земельных угодий.

## VII.

### О дальнейшем развитии совхозов и повышении их рентабельности

Пленум ЦК КПСС считает, что в осуществлении задачи, поставленной партией и правительством по крутому подъему всех отраслей сельского хозяйства и созданию обилия сельскохозяйственных продуктов в стране, большая роль принадлежит совхозам. Совхозы, являющиеся крупными государственными социалистическими хозяйствами, оснащенными передовой сельскохозяйственной техникой, имеют огромные возможности в кратчайший срок резко увеличить производство и сдачу государству зерна, картофеля, овощей, мяса, молока, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов и стать образцовыми и высокорентабельными хозяйствами.

Однако в работе совхозов имеются крупные недостатки. Плохо используются в совхозах огромные земельные площади для развития земледелия и животноводства, низка урожайность сельскохозяйственных культур. Многие совхозы из года в год не выполняют государственные планы развития хозяйства, производят продукцию высокой себестоимости и приносят большие убытки. Страна до сих пор получает от совхозов мало зерна, мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что отставание многих совхозов и запущенность совхозного производства и особенно зернового хозяйства являются следствием плохого руководства Министерством совхозов СССР, безразличия с его стороны к делу внедрения передового опыта. Министерство совхозов СССР проявило безразличность в использовании земель совхозов. Планируя развитие совхозного производства, Министерство не предусматривало использование огромных земельных массивов совхозов для увеличения производства зерновых, технических культур, картофеля, овощей и более быстрого развития животноводства. Особенно нетерпимым является безразличное отношение Министерства совхозов СССР к использованию земель, находящихся у конных заводов, где из 5,4 млн. гектаров земель используется под посевы зерновых культур всего лишь 275 тыс. гектаров. Самой серьезной ошибкой Министерства совхозов СССР является то, что оно допустило значительное сокращение в совхозах удельного веса посевных площадей зерновых культур, что находится в вопиющем противоречии с интересами государства.

Министерство совхозов СССР не приняло мер к укреплению совхозов квалифицированными руководящими кадрами и специалистами сельского хозяйства, что является одной из основных причин серьезного отставания совхозного производства.

Во многих совхозах не соблюдаются требования агротехники и обрабатываемые земли приводятся в запущенное состояние, допускается небрежное выполнение работ затягивание сроков сева, полета паров и вспашки зяби, значительная часть посевов производится несортными семенами. Совхозы мало применяют органических и минеральных удобрений и в недостаточных размерах производят известкование кислых почв. Вследствие несвоевременной и недоброкачественной уборки допускаются большие потери урожая. В совхозах медленно внедряются прогрессивные приемы и способы выращивания сельскохозяйственных культур — квадратно-гнездовой и квадратный способы посева и посадки картофеля, овощей и других пропашных культур, узкорядный и перекартный способы посева зерновых культур и другие передовые агротехнические приемы, способствующие повышению урожайности.

Крупные недостатки имеют место в развитии животноводства. Устанавливаемые государственные задания по развитию животноводства и повышению продуктивности скота многими совхозами не выполняются. В значительной части совхозов допускаются большие потери в животноводстве от падежа скота и яловости маточного поголовья. Все еще низка продуктивность животноводства, особенно настриг шерсти овец, привес свиней и крупного рогатого скота на откорме. В ряде совхозов низка удоимость коров.

Одной из главных причин неудовлетворительного состояния животноводства в совхозах является серьезное отставание производства и заготовки кормов. В совхозах крайне низка урожайность кормовых культур. В недостаточных размерах выращивается на корм скоту картофель и кукуруза.

В совхозах неудовлетворительно используются тракторы и сельскохозяйственные машины, низка сменная выработка на тракторах, комбайнах, велики простои машин, что приводит к растягиванию сроков проведения основных сельскохозяйственных работ и снижению урожайности. Многие совхозы не обеспечены мастерскими для ремонта машин, сараями и навесами для хранения тракторов и сельскохозяйственных машин.

Серьезные недостатки имеются в организации и проведении строительства в совхозах; значительные суммы денег, выделяемых для этой цели, ежегодно не осваиваются. В совхозах не созданы постоянные кадры строительных рабочих, имеет место сезонность в строительстве и почти не применяется механизация строительных работ. Все это приводит к тому, что планы строительства производственных, жилых и культурно-бытовых помещений не выполняются, совхозы испытывают острый недостаток в этих строениях. Совхозы плохо обеспечены водой на фермах и пастбищах.

Крупные недостатки имеют место также в работе совхозов Министерства промышленности продовольственных товаров СССР и в совхозах других министерств и ведомств.

1. Пленум ЦК КПСС считает важнейшей задачей Министерства совхозов СССР и министерств совхозов союзных республик, министерств и ведомств, имеющих совхозы, партийных и советских органов областей, краев и республик коренное улучшение работы совхозов, повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства и на этой основе в ближайшие 2—3 года довести сдачу зерна государству минимум до 500 миллионов пудов, а также резко увеличить сдачу государству мяса, молока, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов. Необходимо добиться значительного снижения себестоимости продукции, обеспечить рентабельную работу каждого совхоза и превратить совхозы в образцовые, высокорентабельные хозяйства.

2. Совхозы должны сыграть большую роль в увеличении производства зерна путем освоения залежных и целинных

земель в восточных и юго-восточных районах страны, освоением земельных фондов во всех существующих совхозах, а также путем всемерного повышения урожайности зерновых культур. Являясь крупными высокomeханизированными хозяйствами, совхозы имеют все возможности производить зерно с наименьшими затратами труда и давать стране наиболее дешевый хлеб.

Обязать Министерство совхозов СССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Казахской ССР, Совет Министров Киргизской ССР, крайисполкомы и облкомхозы, ЦК КП Казахстана, ЦК КП Киргизии, крайкомы и обкомы партии, директоров совхозов этих республик увеличить посевы пшеницы и проса в совхозах. В 1954—1955 годах на 4,3 млн. гектаров, из них 2,3 млн. гектаров за счет освоения целинных, залежных и других земель в существующих совхозах и 2 млн. гектаров за счет земель госземфонда.

Признать необходимым в 1954—1955 годах организацию новых зерновых совхозов, как крупных зерновых хозяйств, специализированных на производстве пшеницы, проса, овса, кукурузы и других зерновых культур, частично подсолнечника и льна-кудряшка с полной механизацией всех работ. Установить, что основной производственной единицей вновь организуемых совхозов должна быть тракторно-полеводческая бригада с закреплением за ней тракторов, комбайнов, сельскохозяйственных машин, передвижных вагончиков, палаток, автоперевозной ремонтной мастерской, походной кухни и автоцистерн для заправки тракторов горючим и водой.

3. Предложить Министерству совхозов СССР, местным партийным и советским органам обеспечить отбор в существующих совхозах и направление во вновь организуемые зерновые совхозы квалифицированными, наиболее опытных директоров совхозов, инженеров-механиков, агрономов, бухгалтеров, бригадиров тракторно-полеводческих бригад, трактористов, комбайнеров.

4. Министерству совхозов СССР, партийным и советским органам принять неотложные меры к укреплению совхозов квалифицированными руководящими работниками и специалистами, назначать на должности директоров совхозов, как правило, специалистов с высшим сельскохозяйственным образованием, управляющих отделаниями и фермами — с высшим и средним сельскохозяйственным образованием и на должности главных специалистов совхозов лиц с высшим специальным образованием.

ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии отобрать и направить из промышленности и других отраслей народного хозяйства инженеров и техников для работы в совхозах в качестве главных инженеров, заведующих ремонтными мастерскими и механиков отделений и ферм.

5. Предложить Министерству совхозов СССР ликвидировать допущенные ошибки в планировании совхозного производства, разработать по совхозам каждой приречно-экономической зоны меры по наиболее целесообразному использованию земель, определить правильное сочетание отраслей.

В месячный срок рассмотреть и утвердить каждому конному заводу задания по расширению посевов зерновых культур и развитию продуктивного животноводства, имея в виду более полное использование всех земель, находящихся у конных заводов.

6. Предложить Министерству совхозов СССР и министерствам совхозов союзных республик обеспечить дальнейшую механизацию всех отраслей совхозного производства, добиться коренного улучшения использования техники, широко развернуть строительство ремонтных мастерских, сараев и навесов для хранения машин, животноводческих помещений. Развернуть также строительство жилых домов и культурно-бытовых учреждений.

Установить, что каждый совхоз и конный завод, как правило, должен иметь типовую ремонтную мастерскую, необходимое количество сараев, навесов и асфальтированных площадок для хранения тракторов, комбайнов и сельскохозяйственных машин, нефтебазу, автогараж и склад запасных частей и материалов.

7. Обязать Министерство совхозов СССР и министерства совхозов союзных республик принять дополнительные меры для успешного осуществления задач, поставленных сентябрьским Пленумом ЦК КПСС по развитию животноводства в совхозах.

В этих целях:

а) обеспечить улучшение воспроизводства стада и сохранения зрелого скота и молодняка, значительно улучшить племенную работу, добиться быстрого увеличения численности коров и повышения их удоимости;

б) значительно расширить откорм свиней и довести в 1956 году сдачу свинины государству до 450 тыс. тонн. При откорме свиней широко использовать картофель и кукурузу в засилосованном виде, а также отходы пищевой промышленности;

в) наряду с ростом поголовья овец принять меры к значительному повышению шерстной их продуктивности, увеличить в ближайшие два — три года поголовье тонкорунных и полутонкорунных овец;

г) обеспечить создание в каждом совхозе прочной кормовой базы для животноводства прежде всего путем значительного расширения посевов кукурузы на зерно и на силос, картофеля на кормовые цели, сахарной свеклы, суланки и других наиболее ценных и урожайных кормовых культур с учетом природных условий каждой зоны и организовать широкое проведение работ по улучшению естественных лугов и пастбищ.

8. Придавая большое значение делу коренного улучшения работы совхозов и крутого подъема совхозного производства, Пленум ЦК КПСС обязывает ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы и райкомы партии уделять больше внимания руководству совхозами, усилить контроль за их деятельностью и принять меры к укреплению совхозов квалифицированными кадрами. Партийные органы обязаны повседневно вести работу по укреплению партийных организаций совхозов, повышению их роли и ответственности за дальнейший подъем совхозного производства, успешное партийно-политической работы и улучшение культурного обслуживания работников совхозов.

(Окончание на 4-й стр.)

# О ДАЛЬНЕЙШЕМ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В СТРАНЕ И ОБ ОСВОЕНИИ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. Хрущева (Опущение).

## VIII.

### Об организационно-хозяйственном укреплении колхозов и политической работе на селе

1. Сложность и жизненная важность задач, поставленных партией и правительством перед сельским хозяйством, требует неизмеримо более квалифицированного и глубокого руководства со стороны партийных и советских органов всеми участками сельскохозяйственного производства, умения организовать массы на решение коренных вопросов подъема сельского хозяйства.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, партийные и советские организации крайне медленно устраняют недостатки в руководстве сельским хозяйством, вскрытые сентябрьским Пленумом ЦК КПСС.

В области руководства сельским хозяйством сложилась вредная, бюрократическая практика, состоящая в том, что основные силы руководящих работников аппарата и специалистов направляются не на конкретное живое дело по организации колхозников, работников МТС и совхозов на выполнение решений партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства, а на составление многочисленных директив, резолюций, справок, писем, отчетов и других, часто никому не нужных, бумаг, что ведет к отрыву партийных, советских работников и специалистов от организаторской работы непосредственно в МТС, колхозах и совхозах.

Порочный, канцелярско-бюрократический метод руководства, практикуемый в Министерстве сельского хозяйства СССР, в Министерстве совхозов СССР, воспринимается местными сельскохозяйственными органами и машинно-тракторными станциями, которые в свою очередь навязывают колхозам и совхозам излишней отчетностью и различного рода ненужными бумагами.

Пленум ЦК КПСС требует от Министерства сельского хозяйства СССР, Министерства совхозов СССР, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союзных республик покончить с серьезными недостатками в работе сельскохозяйственных органов и изжить вредную практику канцелярско-бюрократического руководства сельским хозяйством, сократить поток бумаг и отчетность, установить живую связь с колхозами, МТС и совхозами, повысить ответственность работников за порученное дело, направить их силы на оказание практической помощи колхозам, МТС и совхозам по освоению ими переходного производственного опыта и успешному разрешению стоящих перед ними задач.

2. Выполнение постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС в части перестройки работы райкомов партии и райисполкомов в ряде областей проводится медленно и нередко носит формальный характер. Группы работников райкомов партии во главе с секретарями райкомов партии по МТС в ряде мест к работе по существу еще не приступили. При комплектовании этих групп во многих областях и республиках не уделялось внимания тому, чтобы подобрать в группы таких людей, которые хорошо подготовлены, понимают свои задачи, разбираются в колхозном производстве, любят партийную работу.

Многие райкомы партии продолжают работать старыми методами, секретари райкомов партии по МТС и инструкторы остаются жить в районных центрах, где и проводят большую часть времени, в МТС и колхозах бываю редко, глубоко в их жизнь не вникают и не оказывают им необходимой помощи.

В ряде областей, краев и республик слабо проводится работа по укреплению сельских райкомов партии и райисполкомов опытными хорошо знающими сельское хозяйство кадрами, способными правильно и со знанием дела осуществлять руководство колхозами, МТС и совхозами.

Обязать обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик в кратчайший срок завершить перестройку сельских райкомов партии и организовать работу секретарей и других работников райкомов партии по зонам МТС так, чтобы не формально, а по существу ликвидировать безделье и безответственность в руководстве МТС и колхозами, покончить с канцелярскими методами работы и заседательской сутней, чтобы эти группы проводили повседневную политическую, организационную и культурно-воспитательную работу в колхозах и МТС и доходили до каждого колхозника и работника машинно-тракторной станции.

Принять меры к укреплению квалифицированными руководящими кадрами районного звена партийного и советского аппарата путем отправки на постоянную работу в сельские райкомы и райисполкомы лучших работников из аппарата областных, краевых и республиканских организаций, а также партийных и советских работников из городов и промышленных центров.

3. Пленум Центрального Комитета КПСС считает, что одним из важнейших условий выполнения задач, поставленных в области сельского хозяйства, является дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов.

Колхозный строй — передовой общественный строй. Колхозы обладают безграничными возможностями для подъема сельскохозяйственного производства. Но для того, чтобы полностью использовать эти возможности, необходимо серьезно улучшить руководство колхозами, добиться подъема всех без исключения колхозов до уровня передовых.

У нас еще немало отстающих колхозов, в которых нет должной трудовой дисциплины, плохо организован труд, низка производительность труда, не по-хозяйски используется земля в результате чего такие колхозы мало производят сельскохозяйственных продуктов.

Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы и райкомы партии, Советы Министров республик, крайисполкомы, облисполкомы и райисполкомы, Министерство сельского хозяйства СССР и его местные органы систематически и глубоко заниматься организационно-хозяйственным укреплением колхозов. Необходимо принять меры к решительному укреплению трудовой дисциплины в колхозах, улучшить организацию труда, настойчиво внедрять прогрессивные нормы выработки на сельскохозяйственных работах, способствующие неуклонному повышению производительности колхозного труда, рационально использовать закрепленную за колхозами землю с тем, чтобы с каждого гектара земельных угодий получать больше сельскохозяйственных продуктов. Только на этой основе можно систематически увеличивать валовую продукцию сельского хозяйства, повышать его товарность, умножать общественное богатство колхозов и из года в год повышать материальное благосостояние колхозников.

Предметом особой заботы партийных, советских и сельскохозяйственных органов должно стать внедрение опыта передовых колхозов и новаторов сельскохозяйственного производства во все колхозы.

4. Многие местные партийные и советские органы не принимают необходимых мер к укреплению состава председателей колхозов. Между тем часть колхозов нуждается в укреплении руководства. В нынешних условиях роль председателя колхоза неизмеримо возросла и от председателя колхоза прежде всего зависит успешное выполнение задач, поставленных партией перед колхозами.

Обязать райкомы, обкомы, крайкомы партии, ЦК компартий союзных республик обеспечить, чтобы во главе каждого колхоза стоял квалифицированный и опытный руководитель, способный успешно вести крупное колхозное хозяйство.

В целях повышения ответственности местных партийных органов за правильный подбор, расстановку и воспитание руководящих кадров колхозов принять необходимые меры, чтобы председатели колхозов были взяты в номенклатуру обкомов, крайкомов и ЦК компартий союзных республик, а заместители председателей колхозов, бригаиры производственных бригад и заведующие животноводческими фермами в номенклатуру райкомов партии.

5. Отметить, что ныне действующая система подготовки руководящих кадров в трехгодичных сельскохозяйственных школах по подготовке председателей колхозов не оправдывает своего назначения. Школы комплектуются, главным образом, за счет молодежи, окончившей неполные средние школы и не имеющей опыта руководящей работы в сельском хозяйстве, а лица с большим практическим опытом, но не имеющие требуемой общеобразовательной подготовки, в большинстве своем в эти школы не попадают.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство культуры СССР в месячный срок внести на рассмотрение Совета Министров СССР предложения об организации подготовки председателей колхозов из числа практиков, не имеющих должного образования.

6. Пленум ЦК отмечает, что отдельные руководящие партийные и советские работники, в том числе секретари областных комитетов партии и председатели облисполкомов некоторых областей, плохо знают сельское хозяйство и не изучают основ сельскохозяйственного производства. Это серьезно сказывается на качестве руководства колхозами, МТС и совхозами. Поставить перед всеми партийными и советскими кадрами, связанными с сельскохозяйственным производством, задачу овладеть основами ведения сельского хозяйства, знать новые приемы и методы, применяемые передовиками сельского хозяйства.

7. Придавая большое государственное значение делу освоения целинных и залежных земель для значительного увеличения производства зерна, Пленум ЦК КПСС обязывает партийные, профсоюзные и комсомольские организации развернуть разъяснительную работу среди сельских механизаторов, специалистов и руководящих сельскохозяйственных кадров с целью привлечения добровольцев, желающих выехать на постоянную работу по освоению новых земель. В разъяснительной работе необходимо использовать печать, радио, кино и другие средства пропаганды и агитации. Пленум ЦК КПСС призывает колхозников, работников МТС и совхозов принять активное участие в освоении новых земель.

8. Выполнение задач, поставленных сентябрьским Пленумом ЦК КПСС и настоящим Пленумом в области дальнейшего развития сельского хозяйства, требует решительного усиления политической работы в деревне. Партийные организации должны добиться, чтобы все труженики деревни — колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и МТС, специалисты сельского хозяйства глубоко понимали задачи дальнейшего подъема сельского хозяйства и самоотверженно трудились каждый на своем участке над выполнением этих задач. Надо шире привлечь для проведения политической и культурно-массовой работы в деревне нашу сельскую интеллигенцию — учителей, врачей, агрономов, зоотехников, инженеров. Это огромная сила, которая может и должна стать опорой партийных организаций.

Пленум ЦК КПСС призывает всех коммунистов и комсомольцев села, всех колхозников и работников МТС и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование за мощный подъем зернового хозяйства, за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.

## ОТКРЫТИЕ В МОСКВЕ ДЕКАДЫ ЛИТОВСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА

Большим событием в жизни столицы, новым свидетельством расцвета советской многонациональной культуры является проведение декады литовской литературы и искусства в Москве. В ней принимают участие свыше тысячи мастеров искусств и литераторов Литовской республики. Для творческого отчета перед москвичами приехали писатели и поэты, известные актеры и режиссеры литовских театров драмы, оперы и балета, художники, скульпторы, композиторы, участники коллективов художественной самодеятельности.

На сценах крупнейших театров и в концертных залах Москвы 4 марта в день открытия декады, зазвучала литовская речь в национальной литовской музыке. Декада торжественно открылась в филармонии Государственного академического Большого театра Союза ССР. От имени работников искусств столицы и коллектива Большого театра Союза ССР гостей приветствовал народный артист РСФСР А. Батурин. Он сердечно поздравил коллектив Государственного театра оперы и балета Литовской ССР в день его первого спектакля на московской сцене и горячо

пожелал ему творческих успехов. Выступивший с ответным словом народный артист СССР лауреат Сталинской премии К. Петраускас сказал, что эта встреча в Москве является еще одним доказательством плодотворной дружбы советских народов. — Нашим успехами, — сказал он, — мы обязаны в первую очередь великому русскому народу, высокая театральная культура которого является для всех нас воодушевляющим примером. Коллектив театра показал классическую оперу А. Борогина «Визяй Игорь». В этом спектакле, как и в спектакле «Борис Годунов» Мусоргского, отмеченный Сталинской премией, литовский театр сумел онежить до зрителя богатство и глубину одной из жемчужин русского оперного творчества.

Многие москвичи присутствовали в филармонии МАХТ, где начался спектакль Государственного драматического театра Литовской ССР. Была показана одна из лучших постановок этого театра — пьеса лауреата Сталинской премии А. Гудайиса-Гузвичюса «Правда кузнеца Пиготаса».

В Концертном зале имени П. И. Чайковского собралось более полутора тысяч москвичей на выступление Государственного ансамбля песни и танца Литовской ССР. Художественный руководитель ансамбля — заслуженный деятель искусств Литовской ССР лауреат Сталинской премии П. Шведас. В репертуаре коллектива — старинные народные песни, танцы, хоры, произведения литовских композиторов и композиторов братских республик. Исполнение песен, посвященных славной жизни литовцев в братской семье народов СССР, дружба с великим русским народом, было горячо встречено слушателями.

Выставка «Театральное искусство Литовской ССР» открылась в Московском Доме актёра.

Открытие декады литовской литературы и искусства в Москве явилось полным праздником советской культуры, свидетельством нерушимой дружбы народов нашей страны, идущих под руководством Коммунистической партии к коммунизму. (ТАСС).

## Международный женский день

Завтра — Международный женский день 8 марта. Советский народ отмечает этот праздник в условиях широкого развернувшейся подготовки к выборам в Верховный Совет СССР, в обстановке могучего политического и трудового подъема, новых успехов в осуществлении программы коммунистического строительства, проводя активную борьбу за мир во всем мире. Не жалея сил и труда, советские люди превращают в жизнь решения партии и правительства, направленные на крупный подъем всех отраслей сельского хозяйства, на ускоренное развитие промышленности, производящей предметы народного потребления.

В решении великих задач коммунистического строительства активно участвуют советские женщины. Под руководством Коммунистической партии в нашей стране впервые в истории человечества осуществлено полное равноправие женщин с мужчинами. Из тех законов, которые ставили женщину в положение подчиненное, в Советской республике не осталось камня на камне. — указывал великий Ленин. Советские женщины активно участвуют в управлении государством. 280 женщин являются депутатами Верховного Совета СССР. 2.209 женщин — депутатами Верховных Советов союзных и автономных республик, свыше полумиллиона женщин — депутатами местных Советов. В нашей области сотни женщин избраны депутатами областного, городских, районных и сельских Советов депутатов трудящихся. Учительница Колпашевской средней школы Зоя Петровна Печелова и председатель колхоза имени Жданова, Кривошеинского района, Екатерина Николаевна Карловича избраны депутатами Верховного Совета РСФСР.

Воспитанцы Коммунистической партии, советские женщины настойчиво борются за дальнейшее развитие народного хозяйства и культуры. Многие миллионы женщин трудятся на фабриках, заводах, на транспорте, десятки тысяч женщин-колхозниц возделывают колхозы, полеводческие бригады, животноводческие фермы, многие волят тракторы и комбайны. В научных, учебных и культурно-просветительных учреждениях страны работают свыше двух миллионов семисот тысяч женщин. Более миллиона женщин — учителей воспитывают молодое поколение в духе коммунизма. Свыше двух миллионов женщин трудятся на благо родины по линии народного здравоохранения. За самоотверженный труд на благо Родины сотни тысяч лучших тружениц награждены орденами и медалями. 2.346 женщин носят почетное звание Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда, 741 женщина удостоена Сталинской премии.

Усению трудятся женщины на промышленных предприятиях, в колхозах и МТС, в учебных заведениях и лечебных учреждениях нашей области.

В коллективе швейной фабрики № 5 — большинство женщин. За январь и февраль фабрика успешно выполняла план по всем показателям. В социалистическом соревновании по профессии идут вперед швеи т.т. В. Матвеева и И. Д. Забавчик, замеловница тов. А. Д. Иванова и многие другие. Большим уважением пользуются стахановцы подпольничного завода — токарь тов. О. С. Войтко и штифовщица тов. Т. К. Янова, работающие в счет 1955 года. Образцы труда

показывают сотни других стахановцев предприятий г. Томска и Томской области. Самоотверженно трудятся над решением задач, поставленных партией и правительством, женщины-колхозницы, механикаторы и специалисты сельского хозяйства области. Они упорно добиваются подъема всех отраслей сельского хозяйства. Трудящиеся области хорошо известны творческий труд новатора сельского хозяйства Ольги Ивановны Сиротенко, выдвинутой кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Колпашевскому избирательному округу, доктор К. П. Акуловой и Е. И. Зубовой и многих других.

В вузах и научно-исследовательских учреждениях области трудится много замечательных патриотов. Женщины-ученые — М. А. Вольшанина, Н. А. Прилежская, А. Т. Святкина, М. А. Бабушкина и другие пользуются заслуженным уважением окружающих. Любовью и вниманием окружены наши женщины учительницы, работницы медицинских и дошкольных учреждений, работницы государственного аппарата.

В нашей стране проявляется огромная забота о женщине-матери. Партия и правительство оказывают ей большую помощь в воспитании детей, создают все возможности для активного участия в производственной и общественной жизни. Только в 1953 году на оказание материальной помощи многодетным и одиночным матерям в нашей стране парасоколово более шести с половиной миллиардов рублей. В СССР действует самое передовое в мире законодательство, обеспечивающее охрану материнства и детства, охрану женского труда. Из года в год расширяется строительство школ, детских садов, яслей и консультаций, пионерских лагерей и детских санаториев. Осуществляются мероприятия по дальнейшему развитию общественного питания, расширяется производство предметов домашнего обихода, облегчающих домашний труд женщины.

На примере нашей страны женщины всего мира наглядно видят, что полное раскрепощение женщины может обеспечить только победа социализма. Используя опыт советских женщин, активно участвуют в строительстве новой жизни женщины стран народной демократии. День 8 марта они отмечают новыми успехами в мирном созидательном труде.

В капиталистическом мире трудящиеся женщины встречают Международный женский день в условиях усиливающейся эксплуатации, обострения нищеты, беснующейся реакции на элементарные права трудящихся. Бесправная, забытая нуждой и горем трудящаяся женщина в капиталистических странах. Тяжелым бременем на ее плечи ложится гонимая вооруженной, непрерывный рост цен на предметы первой необходимости, увеличение налогов и безработица.

Женщины капиталистических стран все активнее выступают за демократические права, за равноправие с мужчинами во всех областях жизни, против гнета монополий. Женщины всего мира все более широко развертывают борьбу за мирное урегулирование спорных международных проблем, за ослабление международной напряженности, требуют отмены использования атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения людей.

В первых рядах свободолюбивых женщин мира, борющихся за мир во всем мире,

### Общественность Франции выступает против перевооружения Западной Германии

ПАРИЖ, 5 марта. (ТАСС). Как сообщает газета «Юманите», обращение 22-х видных общественных и политических деятелей Франции о проведении 13 и 14 марта по всей стране манифестаций против вооружения Западной Германии вызвало широкий отклик среди французской общественности.

Вчера это обращение обсуждалось на многих предприятиях. На заводе «Испано-сюз-брон», например, была принята резолюция, в которой рабочие, служащие, инженеры и техники заявили о своем согласии принять участие в манифестации 13 марта на Бальсейских полях. Также же решения были приняты на собраниях, состоявшихся в рабочем пригороде Парижа — Сент-Уэне.

### Против перевооружения Западной Германии

Статья Бивена  
ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Газета «Дейли миррор» опубликовала статью Бивена, в которой выражается резкий протест против перевооружения Западной Германии.

Отметив, что вопрос о реинтеграции Западной Германии вызывает серьезные разногласия в лейбористской партии Англии и во всех политических партиях западноевропейских стран, Бивен пишет, что англичане, французы, итальянцы, датчане и другие народы не верят, что они «чувствовали бы себя безопаснее, если бы была вновь создана германская военная машина».

Это объясняется тем, продолжает Бивен, что «меньше чем за одно столетие война трижды опустошала Францию, и всякий раз нашествие исходило от Германии. Мы также дважды пострадали в течение одного поколения от германского милитаризма. И нам хотят внушить, что война была бы отозвинута, если бы этой стране разрешили еще раз завладеть средствами ведения войны. Нас просят поверить этому перед лицом того факта, что миллионы самых немцев умоляют нас не допустить, чтобы германский генеральный штаб вновь подверг мучениям немецкий народ».

### На международном шахматном турнире в Бухаресте

БУХАРЕСТ, 6 марта. (ТАСС). Вчера на международном шахматном турнире в Бухаресте игрался 6-й тур. Остро протекала партия Кочного со Сивой. Молодой советский мастер, пожертвовав качество, создал в центре две проходные пешки, которые и решили исход борьбы в его пользу. Рискованно играл черными Нежметдинов против Пахмана. Он пожертвовал фигуру за две пешки. Пахману удалось отбить атаку и реализовать свое преимущество.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

### ТЕАТР

Областной драматический театр имени В. П. Чкалова  
7 марта днем — «Страница жизни», вечером — «Воскресение».  
9 марта — «Ермаков лебеди».  
10 марта — «Не называя фамилий».

### КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 7 марта — «Призыв судьбы». Сеансы: 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 8 марта — «Дело, которое нужно уладить». Сеансы: 10, 11, 40, 1-20, 3, 4-40, 6-20, 8-05, 9-50, 11-25.  
Кинотеатр имени И. Черных. 7 марта. Большой зал — «Тени». Сеансы: 12, 2-20, 4-40, 6-50, 9, 11-10, 8 марта. Большой зал — «Свадьба с приданым». Сеансы: 11-30, 1-50, 4-10, 6-30, 8-50, 11-25. Малый зал — «Кто и Кто?». Сеансы: 11, 1, 3, 5, 7, 9-20, 11.

Кетскому лесозаводу требуются рабочие разных специальностей на постоянную работу. Принимаются заявки в квартирный и бесплатный топливом. Обращаться: г. Колпашино, рабочий поселок Тогур, отдел кадров. 3-3

Типография № 1 требуете счетовод. Обращаться: г. Томск, улица Советская, 47, к директору.

Томский медицинский институт имени В. М. Молотова объявляет, что в среду, 17 марта, в 4 часа дня, в актовом зале института на ученом совете лечебного факультета состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ  
ассистентом Новосибирского медицинского института М. М. Собстель на тему: «Экспериментальная проверка надежности шва, как способа остановки кровотечения при травмах селезенки», представляющей на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.  
Официальные оппоненты: профессор доктор И. С. Венгеровский и кандидат медицинских наук В. С. Лаврова.  
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке мединститута.

Букинистический отдел томского обликопиратора (магазин № 1, улица Батенькова, 5) производит покупку по каталогу населения подержанной художественной литературы всех лет издания дореволюционного и советского периодов.  
Принимается с 10 часов утра до 4 часов вечера, перерыв с 1 до 2 часов дня.

Адрес редакции: г. Томск, просп. им Ленина, 13, телефоны для 37-77 в 42-44, пропаганды — 47-45, вузов, школ и культуры — 42-48, справочная (круглые сутки) — 42-42, редактора — 37-37, зам редактора — 37-70, ответ секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отделов партийной жизни — 37-75, бухгалтерии в отделе объявлений — 37-36, стенографистки — 33-84, директора типографии — 37-72, зам зав издательством — 37-75.